

2019 大事记



2019 上海体育年鉴
SHANGHAISPORTYEARBOOK

2018年上海体育运动大事记

一月

1日 元旦假日，全市6万余名市民在滨江公共空间、各大城市地标中，以长跑、登高、健步走、骑行、健身展示等形式多样的全民健身活动迎接新年。

1日 蒸蒸日上迎新四环跑在上海国际赛车场开跑，来自世界各地的近万名跑友参与，同时庆祝嘉定建县800周年。

1日 黄浦江两岸公共开放空间贯通工程（徐汇段）完成8.95公里漫步道、跑步道、骑行道三道及8.4公里市政景观大道——龙腾大道全线贯通，徐汇滨江公共开放空间南段正式向公众开放运营。

6—7日、13—14日 新民晚报“红双喜杯”迎新春乒乓球公开赛在闵行体育馆举行，3378人次参赛，其中，参加混合团体赛的243支队伍，参加个人赛的1526人。

7日 2017—2018中国滑板俱乐部联赛（上海站）比赛在黄浦轮滑馆举行，来自全国12家滑板俱乐部的80余名运动员参加。滑板成为东京奥运会正式项目后，全国各地的选手通过中国滑板俱乐部联赛将有机会成为“国家滑板集训队队员”，出征东京奥运会。

10日 第一届上海体育产业创新创业比赛在杨浦区江湾体育中心举行，中国穿越无人机竞速联赛、无界角斗、未度健身三个项目成为前

三名。

11日 中国足协宣布，著名教练博拉·米卢蒂诺维奇接受邀请，受聘成为中国足协青训顾问。

12日 2017年上海市青少年体育十项系列赛总结表彰大会在东方体育中心举行，9个代表团荣获“优秀组队奖”，19个单项取得“最快进步奖”，179名运动员、49名教练员分别被评为“最佳运动员”“最佳教练员”，6支队伍获评“最佳运动队”。

12—13日 全国体育产业大会在厦门召开，上海共有32个项目进行现场推介，其中6个项目进行重点推介，另外还有2个体育综合体入围参与12个体育综合体的展示。

15日 徐家汇体育公园综合改造工程全面开工。（详见“体育产业”篇第260页。）

18日 上海市体育局、上海市足协和上海农商银行签约，正式成立上海农商银行女子足球队。（详见“竞技体育”篇第175页。）

18日 2017年上海市青少年体育俱乐部联赛总结会在黄浦区黄浦少体校举行，16家承办2017上海市青少年体育俱乐部联赛的社会力量代表参会。

19日 市政府召开2018年上海市体育工作会议，总结2017年全市体育工作情况，部署2018年重点工作。

21日 沪杭青少年旱地冰球邀请赛暨上海旱地冰球嘉年华活动在上海大学附属学校举行，8支球队参加U9、U11两个组别的赛事，其中包括2支受邀参赛的杭州球队。

21—26日 上海普陀精英足球国际邀请赛

在普陀体育公园举行，37支国内外队伍进行121场比赛。苏州盘溪、江苏柯缔缘两支队伍分获2007、2008组别的冠军。

23日 金山城市沙滩和中成智谷被授予“上海市四星体育旅游休闲基地”称号，静安区运动健身中心被授予“上海市三星体育旅游休闲基地”称号。

25日 以“马拉松——跑进健身新时代，踏上健康新征程”为主题的2017特步·中国马拉松年度盛典在上海举行。

26日 上海市青少年体育训练协会第三届会员代表大会在东方体育中心大厦举行，来自全市的148家协会会员单位代表出席会议。会议全体表决通过“上海市青少年体育训练协会”更名为“上海市青少年体育协会”。

27日 Jr.NBA联赛（上海站）落幕，上海南洋模范中学在总决赛中以65比55战胜上海中学国际部，获得2017—2018青少年NBA联赛（上海站）冠军。

28日—2月2日 首届“一带一路”文化·足球冬令营在上海举行，来自塞尔维亚、斯里兰卡、肯尼亚、巴拿马与中国的80余名9至12岁青少年参与。

30日 国内首部《中国儿童青少年身体活动指南》在上海东方体育中心发布，在充分参考国际上28个指南推荐意见的基础上，首次提出6岁至17岁儿童青少年每天身体活动的推荐量。（详见“青少年体育”篇第195页。）

30日 上海市体育产业大调研座谈会在市体育局西侨厅召开。

31日 上海普陀女足荣获“中国足协青训中心”称号。

31日 孙雯被聘为中国足协女足青训部部长兼女足青训总监。

二月

1日 在国家体育总局网站公布的第23届平昌冬奥会中国体育代表团名单中，上海运动员邵奕俊入选，他是男子四人雪车项目舵手，和队友一起首次代表中国参加冬奥会雪车项目的比赛。

5日 上海市民体育公园一期项目（足球公园）奠基仪式在上海国际赛车场配套区举行。（详见“体育产业”篇第260页。）

9日 2017年上海市青少年体育俱乐部总结表彰会在碧云青少年体育俱乐部举行，近200人出席会议。

25日 第一届全国青少年智力运动大会在天津落幕，上海代表团在围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌六个大项上获得33块金牌。

26日 中国足协在上海召开职业俱乐部投资人会议，14名俱乐部投资人参加会议。

三月

1—3日 中国乒乓球协会团体公开赛首站在上海嘉定体育馆新馆举行，广东队获得冠军。

2日 上海市崇明区政府与万达体育有限公司战略合作签约仪式在上海东方体育中心举行。依据战略合作协议，2018年，世界铁人三项赛和摇滚马拉松两项国际著名赛事首次落地上海市崇明区。

5日 2017年上海市青少年足球最佳教练颁奖典礼在东方体育大厦举行。王悦、邱波、姜健俊、罗箫、方伦瑜、陆云、徐伟、钱惠八位来自基层的青少年足球教练当选2017年度上海市青少年足球最佳教练员。

9日 静安区政府与上海棋院举行“方寸

弈·大师情·成长梦”合作签约仪式。未来5年，双方将进一步探索与专业机构合作办学，深化体教结合的新机制。

11日 上海樱花节女子10公里路跑在顾村公园举行。在乒乓球世界冠军曹燕华、著名节目主持人陈燕华以及前女排国手诸韵颖的带领下，来自社会各界的3000余名女子跑步爱好者共同从公园的樱花大道出发。

11日 由奥运会科研保障团队和上海市体质健康专家坐镇，专业运动员与市民共同参与的“为健康打call”科学健身公益指导活动在体育大厦进行。

12日 五星体育广播和中国（上海）国际健身、康体休闲展览会成为战略合作伙伴。

14—16日 IWF2018上海国际健身展在上海世博展览馆举行。

15日 市人大常委会组织召开《上海市市民体育健身条例》执法检查启动会，具体部署条例执法检查工作。

26日 在2018年全国女子手球冠军杯决赛中，上海队以28比24战胜江苏队，时隔20年后再度问鼎全国冠军。

27日 2018年上海市青少年体育超级联赛筹备会暨赛事合作签约仪式在黄浦区黄浦少体校举行，来自全市的17家体育企业、青少年体育俱乐部与上海市青少年体育协会代表分别签署赛事合作协议。这也标志着这项面向全市7—12岁青少年的品牌赛事正式上线启动。

31日 位于浦西世博园区的国际乒联博物馆和中国乒乓球博物馆正式对外开放，这是首座落户上海的国际唯一性、永久性社会公共体育文化机构，拥有1.2万余件国内外珍贵藏品。

31日 第16届上海市运动会（活动项目）上海市青少年体育俱乐部联赛在闵行体育馆开幕。至11月，上海市青少年体育俱乐部联赛举行，旨在吸引更多青少年参与体育锻炼。

31日 “益起跑”——2018上海各界青年公益跑活动在临港地区滴水湖畔开跑，来自市青联及各会员团体的207支竞速跑队伍、100支热心公益的家庭亲子跑队伍及志愿者、啦啦队等5000人参加活动。

四月

1日 上海市副市长陈群在上海体育学院会见国际乒联主席托马斯·维克特一行。

3日 国家兴奋剂检测上海实验室共建协议签约仪式在沪举行。（详见“体育科研与教育”篇第280页。）

11日 亚洲电子体育高峰论坛在上海成功举行，官网上线。

13日 中国铁人三项学院签约揭牌仪式在上海体育学院交流中心举行。

15日 F1中国大奖赛在上海国际赛车场落幕。来自10支车队的20名车手经过56圈激烈角逐，红牛车队的丹尼尔·里卡多获冠军。

15日 足球等10个项目的“青少年运动技能等级标准”在上海体育学院发布。

17日 2019年国际篮联篮球世界杯上海赛区宣传推广活动暨篮球历史文化展在上海中心开幕，文化展为期十天，分为实物展和图片展两部分。

20日 中国体育场馆协会体育设施设备分会在上海新国际博览中心举行体育健身步道建设标准新闻发布会。

20—22日 上海环球马术冠军赛在中华艺术宫举行。（详见“重要赛事”篇第235页。）

21日 V4足球锦标赛在上海T98绿洲足球基地举行，赛事由匈牙利总领事馆主办，是一项由匈牙利、波兰、捷克和斯洛伐克等维谢格拉德4国集团的总领事馆组成的友好赛事。

22日 上海国际半程马拉松赛在浦东陆家

嘴东方明珠脚下起跑, 1.5 万人参与。

23 日 上海体育公共信息服务平台首批场馆上线启动仪式在市体育宫举行。

23—29 日 射箭世界杯赛—陆家嘴金融城上海站比赛在浦东举行, 比赛设 10 个项目, 来自 46 个国家和地区的 513 名官员、教练员、运动员参加比赛。

26—28 日 环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛在崇明举行, 来自 16 个国家和地区的 18 支队伍展开角逐。(详见“重要赛事”篇第 236 页。)

28 日 上海浦东足球场项目开工仪式在浦东张家浜楔形绿地举行, 作为国内首座为中超俱乐部量身打造的现代化专业足球场, 预计于 2021 年竣工。(详见“体育产业”篇第 261 页。)

五月

1 日 《上海市体育设施管理办法》施行。(详见“法规规章·规划性文件”篇第 307 页。)

1 日 “精彩上海, 乐游浦江”五一特别活动举行, 1 600 余位企业职工、高校学生参加上海浦江城市定向赛, 1 700 余位市民进行健身气功、练功十八法等十余个项目的全民健身项目展示。

2 日 世界国际象棋女子锦标赛冠军对抗赛在上海静安洲际酒店开幕。前五盘棋于 3—10 日在上海进行, 后五盘棋于 12—20 日在重庆进行, 率先获得 5.5 分者将成为新一届的女子世界冠军。

5 日 在共青团上海市第十五次代表大会一次全会上, 吴敏霞当选团市委兼职副书记。

10 日 市体育局在东方体育大厦召开崇明体育训练基地搬迁工作动员大会, 正式启动崇明基地搬迁工作。

11 日 市绿化市容局与市体育局联合编制下发《上海市公园绿地市民健身体育设施设置导

则(试行)》。

12 日 国际田联钻石联赛(上海站)在上海体育场举行, 来自世界各地的 100 多名选手参赛, 中国队获得 2 金 2 银 2 铜的好成绩。(详见“重要赛事”篇第 237 页。)

12 日 2018 赛季中国武术散打俱乐部超级联赛揭幕战在上海宝山体育中心举行, 6 支俱乐部参赛。

13 日 上海市体育局、中国武术协会与国际武术联合会考察团在体育大厦就 2019 年第 15 届世界武术锦标赛筹备组织工作进行会谈, 并正式签订主办城市协议。

15—20 日 美式 9 球世界杯赛在卢湾体育馆举行, 来自中国等 31 个国家和地区的 32 支代表队参赛。吴珈庆和刘海涛组成的中国 A 队以 10 比 3 战胜奥地利队赢得冠军。

16 日 上海市政协举行“加快建设全球著名体育城市”专题协商会, 为加快建设全球著名体育城市建言。

17 日 上海市黄浦区篮球协会三人篮球委员会成立大会暨第一次委员会会议在上海卢湾体育馆新闻中心举行, 这标志着申城首个三人篮球委员会在黄浦区正式成立。

18 日 居文君在世界国际象棋女子锦标赛冠军对抗赛中, 以 5.5 分比 4.5 分战胜谭中怡, 成为中国第六位国际象棋世界棋后, 也是上海首位国际象棋女子个人世界冠军。(详见“群众体育”篇第 137 页。)

18—20 日 国际剑联花剑世界杯大奖赛上海站比赛在静安体育中心、梅龙镇广场举行, 来自 31 个国家和地区的 300 余名运动员参赛。

19 日 上海市青少年体育项目督导训练篮球公开课在宝山中学篮球馆举行, 来自各区体育局、市篮球传统项目学校篮球教练员以及宝山区体育局全体教练员共计 50 余人观摩。

19 日 澳式橄榄球职业联盟常规积分赛上

海站在江湾体育场举行，来自澳大利亚橄榄球联盟的阿德莱德港队以 82 比 42 战胜黄金海岸太阳队，蝉联上海站联赛冠军。

20 日 上海·城市乐跑赛在黄浦江东岸滨江公共空间举行，全程 5.2 公里，途经十多处城市地标，参赛企业 188 家，涉及 17 个行业。

24 日 2018 中国体育产业峰会在上海举行。

24 日 杨浦区殷行街道市民健身（健康）中心正式启用，是上海首家能够同时服务老年、中青年、青少年（儿童）以及残障人群的社区健身房，同时也是上海首家全民健身与健康融合的社区型市民健身中心。

25—27 日 第 36 届中国国际体育用品博览会在国家会展中心举行，超过 1 400 家企业参展。

26 日 中国坐标·上海城市定向户外挑战赛在上海举行，这项覆盖上海 15 个区的全民健身活动吸引超过两万名选手参与。

28 日 上海体育学院与上海市体育局签署全面战略合作协议，进一步加强全面合作，共同助力上海建设全球著名体育城市，共同打造国际体育赛事之都、体育资源配置中心和体育科技创新平台，为体育强国建设贡献力量。（详见“体育科研与教育”篇第 282 页。）

六月

2 日 第 16 届上海市运动会“庆六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日主会场活动在静安体育中心举行，来自全市的 600 余户家庭近 2 000 人参加。

2—3 日 上海国际传奇球星邀请赛在上海东方体育中心举行，来自葡萄牙、德国、荷兰、西班牙等国的数十位世界级足球明星参与。

9 日 中国帆船帆板运动协会第九届执委会第二次会议在大连瓦房店召开，奥运冠军徐莉佳

出任中帆协运动员委员会主任。

9—10 日 中国龙舟公开赛（上海·普陀站）暨第 15 届上海苏州河城市龙舟国际邀请赛在苏州河中远两湾城和梦清园水域举行，比赛吸引 52 支队伍参加。

10 日 上海市青少年体育社会机构从业（管理）人员培训班在上海市第二体育运动学校开班授课，来自上海市青少年体育协会的会员单位负责人以及旁听人员近 100 人参加培训。

22 日 市青少年足球精英培训总部基地暨市体育运动学校，与德国北莱茵—威斯特法伦足协暨足协直属足球训练基地和学校，在市体校举行青少年足球项目签约仪式。

22 日 “全国百城千县万乡全民棋牌推广工程”上海地区启动仪式暨上海九城体育有限公司与上海市棋牌运动管理中心战略合作签约仪式在上海棋牌院举行。

七月

2 日 全国青少年体育冬夏令营（上海站）暨“动感假期”上海市青少年体育公益夏令营启动仪式暨篮球夏令营开营式在普陀区体育馆举行，300 余名青少年营员代表和 200 多名家长参与。

2—8 日 第十届“双拥杯”驻沪部队军民健身系列赛举行，进行乒乓球、羽毛球等共 10 个单项比赛，吸引上万名官兵参赛。

3—7 日 上海国际少年足球赛在杨浦区白洋淀足球场举行，10 支队伍参赛，西班牙皇家足球协会少年足球队以 7 胜 2 平的不败战绩蝉联赛事冠军。

5 日 “创新育人 慧聚杨浦”中国（上海）青少年足球国际论坛在上海体育学院举行，来自西班牙、日本、韩国的国际青少年足球专家，与中国足球专业人士探索中国足球、上海足球青训

的改革之路。

6—8日 上海市校园排球联盟夏令营在复兴高级中学和江湾初级中学举行。夏令营共设7个组别,来自全市多所中小学校的13支球队、100多名排球运动员参加。

8—14日 中国(上海)国际青少年校园足球邀请赛举行,来自10个国家和地区的16支U17参赛,首次参赛的墨西哥帕丘卡队夺冠。

13—19日 首届全国青少年柔道训练营在上海举办,训练营以理论与实践相结合的形式,聚拢全国优质柔道资源,旨在抓好青少年柔道运动员培养建设,助力柔道项目可持续发展。

17日 沪港青少年体育交流夏令营在宝山体育中心开幕,来自中国香港代表团的42名青少年运动员围绕篮球、乒乓球、羽毛球三个项目与上海的青少年运动员进行为期一周的交流。

24日—8月2日 世界跳绳锦标赛在上海财经大学举行,赛事分为公开赛、世青赛和世锦赛三个模块,共有计时赛和花样赛2个大项20余个分项。这是这项国际A类赛事首次来到中国内地举办。

30日 市体育局和团市委签署战略合作协议,进一步加强全面合作。

31日 城市业余联赛第九套广播体操教练员培训班在东方体育中心开班。来自16个区及相关单位近180名广播体操教练员及来自总工会的10名教练员参加培训。

31日—8月4日 由中国篮球协会主办,中国篮球学院(上海)承办的中国篮球协会教练员委员会高峰论坛暨首届A/B级教练员培训班在上海体育学院举行。

赛总决赛举行,文来中学队和酷喜体育队分别夺得初中组和高中组的冠军。

2日 东方体育大讲堂之“全球电竞之都C位路”主题活动在长泰广场举行,以建设“全球电竞之都”为主题,探讨体育内涵,提出建设性意见,推动电竞产业发展。

4日 中国乒乓球学院授予曹燕华乒乓培训学校乒乓球等级考试指定考点,现场还进行乒乓球等级现场测试。

4—12日 296项免费健身技能培训和科学健身讲座及263个赛事活动在全民健身日前后举行,带领上海市民全民健身。

5日 “天生泳者”庆北京奥运会10周年城市游泳系列赛第二站(上海赛区)比赛在东方体育中心游泳馆举行,来自全市61支参赛队的806名游泳爱好者参赛。

8日 全国第十个全民健身日当天,上海市“全民健身日”活动启动仪式暨城市业余联赛亲子运动会在陆家嘴北滨江举行。申城57个市、区级公共体育场馆,近千个市民健身中心、市民健身房、市民球场等其他体育健身设施向市民免费开放。

11日 首个“世界武术日”当天,主题汇演活动在杨浦滨江举行。

16日 首届中国帆船公开赛新闻发布会在上海交通大学董浩云航运博物馆举行。

16—19日 JUMP10世界街球大奖赛在洛克公园上海世博源赛事举行,12个国家的16支球队参赛。

16—22日 黑池舞蹈节(中国)在宝山体育中心举行,来自全球20多个国家和地区的3000多舞者参加。

18日 “拳盟盛典·首届上海国际拳击峰会”在上海浦东黄浦江畔的一号运动中心举行,各路专家学者从拳击青少年培训、赛事推广、大众化普及、伤病治疗以及商业化发展等多方面进行探

八月

1—7日 第33届新民晚报暑期中学生足球

究合作。

18日—9月2日 第18届亚洲运动会在印度尼西亚首都雅加达举行。中国体育代表团派出845名运动员出战，上海共有76名运动员入选中国体育代表团，在田径、跳水、射击等11个分项、14个小项中获得19人次金牌。（详见“竞技体育”篇第172页。）

20—24日 “营动中国”全国青少年公益夏令营（上海站）举行，近200名中小學生参加暑期户外营地活动。

24—26日 “海峡杯”篮球邀请赛—上海站在宝山区宝钢体育馆举行，来自上海、浙江和中国台北的12支高中球队参赛。

25—30日 中国上海“金山杯”国际青少年足球邀请赛在金山举行，布拉格斯拉维亚以2比1战胜法国欧塞尔，荣膺冠军，中国U15红队与黄队最终分列第3名和第6名。

27日 上海市体育赛事政策解读会在东方体育大厦召开。各区体育局、各单项体育协会、部分赛事公司和相关单位及新闻媒体代表出席会议，共同学习研究文件《关于本市体育赛事活动组织体系设置的若干规定（试行）》。

29日 市政府新闻办举行新闻发布会，介绍最新制定的《关于加快本市体育产业创新发展的若干意见》相关情况。《意见》由总体要求、重点发展领域、构建现代体育市场体系、完善和落实体育产业政策四方面共30条构成。

29日 上海市体育产业发展联席会议全体会议在市政府召开。

九月

1日 距离2019年国际篮联篮球世界杯上海赛区举行一周年之际，赛事倒计时钟在上海中心发布。“距离2019年篮球世界杯上海赛区赛

事还有365天”字样出现在上海中心户外大屏，照亮浦江两岸。

5—9日 中国壁球公开赛在半岛酒店举行，吸引来自16个国家和地区的48名运动员参赛。

首届中国足协高端教练峰会在沪举行，46名中国教练充电提高。

6—9日 世界9球中国公开赛会内赛在浦东唐镇举行，来自全球的64名男子选手与48名女子选手参赛，柯秉逸、付小芳分别夺得男、女组冠军。

7日 比利时五人制室内足球“钻石超级杯”赛暨黄浦区青少年足球训练营将在卢湾体育馆举行。

11日 2018年上海市游泳场所夏季开放管理服务工作总结表彰会在东方体育大厦举行。全市各经营性游泳场所夏季共接待泳客880余万人次，救助溺水泳客100余起，未发生一起重大安全责任事故。

11—16日 世界斯诺克上海大师赛在富豪环球东亚酒店举行。2018年，大师赛成为24人邀请赛制。在决赛上，奥沙利文以11比9击败对手，成为大师赛举办12年来首位成功卫冕的冠军。

15—16日 首届奇跑迪士尼在迪士尼度假区举行，设有3.5公里、5公里及10公里三种赛程。

18—23日 第十届上海世界华人龙舟邀请赛开幕式在朱家角镇举行，吸引来自美国、加拿大等13个国家和地区及国内知名学府的36支队伍712名领队、教练和运动员参赛。

19日 泳坛名将孙杨出现在上海体育学院2018级新生开学典礼上，成为千名新生的一员。孙杨将在上海体育学院攻读博士。

22日 上海国际大众体育节在上海国际旅游度假区揭幕，体育节首次采用“政府、社会和市场”三轮驱动办赛的模式。

27日 以“资源共享、合作共赢、平台共

建”为主题的第二届体育资源配置上海峰会在宝山智慧湾科创园举行，近 500 人参会。

27 日 长三角地区体育产业一体化发展推进会在上海召开。

28 日—11 月 10 日 第 16 届上海市运动会举行。设青少年组和高校组，项目设置分竞赛项目、展示项目和活动项目三类。（详见“专记”篇第 23 页。）

十月

7—14 日 2018 年上海网球大师赛在旗忠网球中心举行，德约科维奇夺得个人第四个上海网球大师赛冠军。（详见“重要赛事”篇第 239 页。）

12—14 日 “临港杯” UIM 世界 XCAT 摩托艇锦标赛中国系列赛（上海站）在临港南汇新城滴水湖举行，赛事吸引来自法国、意大利、澳大利亚及俄罗斯等世界各地的 12 个顶级职业动力艇赛队，近 200 位运动员和教练员参赛。

14 日 上海静安国际女子马拉松赛在大宁郁金香公园举行，3 500 名跑友参加。

18 日 棋牌文化博物馆落成仪式暨上海市棋牌文化研究中心揭牌仪式在上海棋院大楼举行。作为全国首家综合性棋牌文化博物馆，博物馆收集围棋、象棋、国际象棋、国际跳棋、五子棋、桥牌六大项目古今中外相关藏品 1 200 余件。

19 日 上海市体育总会第九届会员大会召开，选举产生上海市体育总会第九届委员会，并审议通过修改后的《上海市体育总会章程》。

21 日 上海国际 10 公里精英赛在普陀区举行，赛事设名次奖与大众跑者奖，一等奖奖金由升为 1 万元，吸引更多优秀跑者参赛。

25 日 世界桥牌年度颁奖盛典在海南三亚隆重举行。来自上海的世界冠军王文霏、沈琦荣获最佳叫牌奖。这是中国牌手首次获得世界桥牌

年度大奖。

十一月

2 日 市体育局和上海中医药大学签署了第三轮医疗援体合作协议，标志着双方合作进入一个崭新阶段，是上海“体卫结合”工作的新突破。

7 日 上海上港队在 2018 赛季中超联赛提前一轮夺冠，这是上海足球历史上第一个中超联赛冠军。（详见“专记”篇第 37 页。）

13 日 第八届摩根大通企业竞跑赛（上海站）在东方体育中心举行，5 000 余名选手参赛。

16 日 《2017 年上海市全民健身发展报告》发布。（详见“群众体育”篇第 160 页。）

16—18 日 为纪念中日和平友好条约缔结 40 周年，推动中日两国民间乒乓球交流活动的开展，“申房杯”中日民间乒乓球友好交流活动在沪举行。

17 日 斯柯达环法职业绕圈赛·上海站在浦东世博园区举行，7 支世界顶级公路自行车队和 5 支中国优秀的公路自行车队参与角逐。

18 日 上海国际马拉松赛在外滩金牛广场开跑，来自 85 个国家和地区的 3.8 万名路跑爱好者参赛。（详见“重要赛事”篇第 243 页。）

23 日 第 15 届世界武术锦标赛将会徽、吉祥物全球发布会在闵行体育馆举行。

24 日 主题为“巅峰·荣耀”的奥林匹克博览会在上海中心巅峰 632 艺术空间开幕，展期从 2018 年 11 月 24 日至 2019 年 1 月 31 日。展览旨在弘扬奥林匹克精神，助力 2022 年冬奥会。

25 日 上海中心国际垂直马拉松赛开跑。比赛赛道位于上海中心大厦，楼高 632 米，共计 127 层，赛道终点设在 119 层，共计 3 398 级台阶。

25 日 上海市安利纽崔莱健康慈善慢跑活动在上海国际旅游度假区大通音乐谷开跑。

26日 中国《青少年软式曲棍球运动技能等级标准与测试办法（中英文版）》在上海理工大学发布。这是在国家体育总局手曲棒垒球中心、上海市教委支持下，由上海理工大学和上海体育学院联合研发的国内第一个软式曲棍球项目运动技能标准。

27日 上海市体育局和上海临港经济发展（集团）有限公司在东方体育大厦签署战略合作框架协议。

29日 2019年国际篮联篮球世界杯亚洲区预选赛中国队对阵叙利亚队比赛在宝山体育中心举行，中国队以101比52战胜对手。

30日 沪动起来·艇进2021赛艇嘉年华暨2021年世界赛艇锦标赛宣传推广启动仪式在上海黄兴公园中心广场举行。活动在介绍展示2021年世界赛艇锦标赛申办工作的同时，还推出赛艇涂鸦艺术展、陆上赛艇全民挑战赛、赛艇趣味游戏、亲子互动体验。

十二月

6日 **第五届全国大众冰雪季在上海东方体育中心启动**。启动仪式由国家体育总局、北京2022年冬奥会组委会和上海市人民政府共同主办，专业运动员和上海市民代表同场展示冰壶、冰球、速滑、跳台滑雪等冰雪运动。（详见“群众体育”篇第159页。）

6日 第四届体育产业上海高峰论坛在上海体育学院举行。论坛主题为“拥抱新时代”有关

部门领导、体育企业代表、资本金融圈人士、学术界专家、媒体记者等近400人参与。

7日 《国家体育总局 上海市人民政府关于冰雪运动项目合作协议书》签约仪式在沪举行。

7—9日 2020东京奥运会空手道积分赛暨2018世界空手道联合会K1A系列赛（上海站）在上海财经大学举，吸引来自全世界84个国家和地区近1500名运动员参赛。

8—9日 “永业杯”WDSF（世界体育舞蹈联合会）大奖赛总决赛在上海卢湾体育馆落幕，来自德国、法国、俄罗斯、丹麦等10多个国家的24对选手参赛。

11—13日 上海市体育局在广州举办的中国体育文化·体育旅游博览会上荣获2个奖项，获评6个十佳项目、10个精品项目。

15日 上海青少年国际交流中心成立仪式暨首届青少年国际交流城市定向赛在上海对外经贸大学举行，600多名中外青年参加定向赛。

17—22日 第四届中法大学生体育文艺周在东华大学松江校区举办。

22日 全国首站体育六艺系列活动“体育六艺文化节”在上海市江湾体育场开幕，来自全市的中小学生、亲子家庭与社区居民2000多人在运动中体会传统“六艺”文化。

27日 2018年上海城市业余联赛总结会暨2019年赛事活动推介会在普陀体育馆召开。来自企业、社会组织以及上海主要新闻媒体的500余位代表与会。

（文史）